海

城

推

发展

沙

刖

慧话发展

二十大精神在钱塘

以"高质量"为己任 奋力打造全省先进制造业基地主平台

■首席记者 郝爽 记者 董笑瑜 徐思琦

钱塘以产立区,是全省先进制 造业基地主平台。党的二十大报告 指出,"高质量发展是全面建设社会 主义现代化国家的首要任务",并对 "加快构建新发展格局,着力推动高 质量发展"作出专章部署。

企业数字化转型是时代发展 的必然趋势。作为全省制造业主 平台,钱塘正以"产业大脑+未来工 厂"现代经济体系,深入实施制造 业与新一代信息技术融合发展,聚 集了一批高水平的"未来工厂"。 党的二十大报告中提出"坚持把发 展经济的着力点放在实体经济上, 推进新型工业化",让区经信科技 局智能制造科的沈晶鑫倍感振奋: "作为经济发展一线干部,我将不 断优化服务,深入推进企业数字化 转型,依托'未来工厂'建设联盟不 断完善产业数字化生态发展模式, 在新时代以实际行动,助推钱塘高

生物医药是战略性新兴产业,

生物医药产业核心发展区。作为 人才密集型和知识密集型的产业, 人才的聚拢是生物医药产业的"生 命线"。"杭州医药港已集聚生物医 药高层次人才500余名,创新发展 势头强劲。"党的二十大报告中提 到"人才是第一资源",让杭州医药 港管理办公室企业服务部部长周 永存深感责任在肩,"作为在基层 平台一线的'助才专员',我将深入 了解人才的所思所想所盼,始终把 '提供一流服务'作为工作的出发

点和落脚点,全面落实'杭帮彩'人

才服务机制,助力每一位奋斗者心

无旁骛、全速奔跑。"

杭州医药港已成为杭州乃至全省

前进智造园作为汽车及零部件 和航空航天两大"万亩千亿"产业平 台,是钱塘高端智能制造装备产业 核心区。党的二十大报告中提到的 "建设现代化产业体系""加快实施 创新驱动发展战略"等,点燃了前进 智造园综合管理部部长周珂的干事 热情:"我将深入了解企业的急难愁 盼,以更拼的劲头、更快的节奏、更 实的举措,推进相关问题快速解决,

以实际行动助推汽车和航空航天产 业高质量发展。"

集成电路产业作为信息技术产 业的关键核心,是支撑经济发展和 保障国家安全的战略性、基础性和 先导性产业。钱塘芯谷自成立以来 已落地芯智造产业链项目45个、总 投资442.56亿元,基本构建起产业 链集聚发展生态。其"芯智造"链长 制工作继2020年作为"全省首批" "区内唯一"获评全省开发区"链长 制"试点示范单位后,2021年度又 蝉联全省优秀示范单位榜首。钱塘 芯谷党工委副书记吴文斌表示,钱 塘芯谷将自觉以党的二十大精神引 领平台发展,冲刺"加速度"有效投 资,构建"一盘棋"招商格局,做精 "链长制"优秀示范,落实"芯服务" 品牌标准,坚持全员实干争先,持续 发挥经济稳步发展势头。

杭州士兰微电子股份有限公 司是专业从事集成电路芯片设计 以及半导体微电子相关产品生产 的高新技术企业,在多个技术领域 保持了国内领先的地位。杭州士 兰微电子股份有限公司副董事长、

中共杭州士兰集成电路有限公司 委员会书记范伟宏表示,党的二十 大报告中提到的"坚持把发展经济 的着力点放在实体经济上""集聚 力量进行原创性引领性科技攻关" 鼓舞人心、催人奋进,"我们将坚持 创新是第一动力,优化产品结构、 迭代产品技术,加快人才培养,从 根本上提升国产芯片技术的自主 创新性。"

"在一厘米宽的地方,挖出一公 里深。"作为装备制造领域的国家重 点"小巨人"企业,党的二十大报告 中提出的"支持专精特新企业发 展",让德帕姆(杭州)泵业科技有限 公司董事长周良信心满满:"我们将 不断深耕石化化工流体装备高端市 场,形成一系列技术水平、产品性能 全球领先的高技术含量产品,满足 不断增长的下游企业高端流体输送 设备的国产化市场需求,不断推进 技术改造升级,提升批量生产能力, 推进石化化工产业链供应链上的产 能提升及绿色转型,保障产品技术 保持国际领先水平,打造享誉海内 外的'专精特新'品牌。'

从"人工服务"到"智慧服务"

数智服务让"未来工厂"迸发新活力

营商环境看线指

■首席记者 赵一霖 通讯员 徐宇婷

"未来工厂"是全省智能制造 的标杆,我区正积极推进"未来工 厂"建设。如何为"钱塘智造"新一 轮腾飞发力提供税收支撑? 今年 以来,区税务局依托大数据技术、 智能系统等方式以数智税务护航 "未来工厂",以"税力量"打造优质 税收营商环境,助力"未来工厂"快

大数据"精准画像" 助力一键退税

走进杭州顾家定制家居有限 公司(以下简称"顾家定制家居") 的"未来工厂",可以看到每块板材 都有专属的数字"身份证"、机械手 臂自动扫码实现包装与分拣、24通 道封边条自动切换……

顾家定制"未来工厂"配备了

行业领先的全新高端设备,包括 磁悬浮技术封边机和机械手臂, 实现了从智能分拣到智能包装、 堆叠、剪裁和打包一体化的全自 动柔性生产性。"智能化生产的背 后离不开税务部门的'智慧服 务'。从接到'税小秒'电话通知 到退税款到账仅仅一个工作日的 时间。'税小秒'全程辅导,电子税 务局一键申请,办税体验简直'丝 滑'!"顾家定制家居的财务负责 人倪琛泉满脸笑容地说。2022 年,顾家定制家居享受的556万元 留抵退税款已全部投入到了"未 来工厂"的建设。

区税务局充分发挥税收大数 据优势,运用"数智"之笔圈出可享 受企业范围,对企业"精准画像", 一对一线上辅导服务,助力税惠精 准"落袋",构筑"数据采集一统计 分析一靶向施策"智能化税务服务

屏对屏"云端对接" 提升出口质效

为解决"非接触式"办税过程

中,企业出现的系统流程操作等很 难通过语言直观"准确把脉"的问 题,区税务局依托浙江省征纳沟通 平台,推出屏对屏"云端对接"办税 模式,直接通过视频连线,屏幕共 享,"双向互动"远程辅导纳税人解 决各类疑难。

"2022年上半年,我们已到账 出口退税近4亿元。在退税遇到问 题时,只要打开手机,立马有税务人 员对接,实现了'屏对屏'非接触式 无感办理,真是太方便了!"中策橡 胶集团有限公司(以下简称"中策橡 胶")的财务朱吉平激动地告诉记 者。中策橡胶"高性能子午胎未来 工厂"上万个传感器实时采集,分析 生产、质量、设备等上百种数据,并 自动分派任务,AGV物流机器人来 来回回搬运产品,平均每7秒就有 一个轮胎下线。凭借高效的生产效 率,今年1-6月,中策橡胶实现销售 101亿元,其中出口45亿元。

码上码"税惠扶持" 打造透明车间

在浙江恒逸高新材料有限公

司(以下简称"恒逸高新")的纺丝 及包装生产车间内,每个丝锭上都 有一个二维码。"可别小瞧了这二 维码,用处大得很。这个二维码可 直接追溯到每一个生产细节,大大 降低了原材料浪费及不良品率。

恒逸高新的财务张毅介绍。 "除了这个二维码,税务部门 还发了'帮扶码'给我们,只要扫 码填写疑问和困难,马上就能接 到税务人员的来电解答。今年, 税务部门给我们送上了'税惠大 礼包'。今年填报2021年度企税 报表时,享受研发费用加计扣除 3126万元,2022年享受留抵退税 超1亿元,减免的税款都用在了 工业大数据平台的建设。"张毅告 诉记者。

区税务局相关负责人表示, 通过24小时"帮扶码",可以时刻 了解掌握企业需求,并将收集的 需求建议汇编成册,制作疑难解 答册并通过征纳沟通平台发放给 企业,进一步增强政策落实的及 时性、确定性、一致性,确保税惠 政策直达快享。



今日入冬 注意保暖

杭州市气象局发布消息, 从今日起我市将连续5天日 平均气温低于10℃,进入气象 意义上的冬天。自29日起有 一次剧烈降温、偏北大风和降 水天气过程,29日夜里到12 月2日山区有雨夹雪,高山区 有雨夹雪或雪。

寒潮来势汹汹,本报提 醒广大市民注意保暖,出行 安全。

见习记者 陈佳星 摄

聚焦产教融合 促进政产学研深度合作

"钱塘校融·校企双进"产学研对接会启动仪式暨大创小镇专场活动举行

■记者 徐思琦 通讯员 徐婧

本报讯 日前,"钱塘校融·校 企双进"产学研对接会启动仪式暨 大创小镇专场系列活动在国际创 博中心举行。

该活动吸引了来自区内14所 高校科研部门的负责人、二级学院 的博士专家以及区内企业的相关 负责人参与。

活动上,17对博士专家与企业 负责人"结对"亮相,就合作发展问 题开展热烈讨论。钱塘科学城对

第四期优秀服务博士专家进行了 表彰,并对致力搭建推动校企合作 精准对接的医药港管理办公室、大 创小镇管理办公室等6大产业平 台进行了"钱塘高校服务驿站"的 授牌。

"钱塘校融·校企双进"工程 以"博士专家入企"和"百家名企 高校行"两大品牌活动为载体,以 "钱塘校融"产学研一体化服务平 台为数字牵引,形成了强化产学 研合作路径、营造产学研合作氛 围工作的重要一环,并已纳入

"2022中国浙江网上技术市场活 动周子活动",接下来,将陆续开 展6场对接推进会。

一直以来,我区高度重视区 校合作,围绕高校智力"宝库",开 展"博士专家入企"活动,鼓励高 校博士专家进入企业解决技术难 题。聚焦校企全面合作,发起"百 家名企高校行"活动,带领企业高 管走进高校对接技术、人才需 求。推动产学研数字化改革,在 省科技厅、省教育厅指导下,搭建 "钱塘校融·产学研一体化合作平

台",丰富了科技成果转移转化的 线上应用场景。

截至目前,"产教融合"已孕 育出243项重大应用技术创新成 果、66项重要科研成果转移转化、 8 项基于校企合作的省科学技术 奖、11个国家级实训基地、26个联 合创新中心、28个产业学院、337 个教育部认定的产教融合项目。 下一步,钱塘科学城将继续坚持 "服务钱塘高校就是服务钱塘发 展"的理念,持续推动"校企对接" 走深走实。

■首席记者 吴宇翔 通讯员 王萱

本报讯 11月28日,以"湾区活力门户、星 城魅力客厅"为主题的江海之城推介暨产业发 展沙龙举行,与会学术专家、投资机构通过产 业推介、交流研讨、合作对接,展示江海之城新 形象,共谋产业发展新思路。

作为我区"一带两城"战略格局中在江东 片区落下的关键一子,如果将坚持以产兴城、 以城促产的钱塘比作一头"拓荒牛",总规划 面积24.5平方公里的江海之城则位于其"心 脏"位置。在中国工程院院士魏敦山看来,显 著的区位优势正是江海之城推动产业发展的 重要优势之一。

"钱塘区地处杭州东部的新中心,作为钱 塘发展的新片区,江海之城的范围内集聚了 公路、轨交、高铁、空运的四位一体优势。"对 此,第一太平戴维斯杭州公司总经理陈昆葳 对此也十分认同。"对外来说,江海之城位于 浙江大湾区扇面的出发点;对内来说,它又位 于杭州市域扇面的焦点,两个扇面在此交汇, 特色优势凸显。"

"扎根钱塘20多年,我们深切感受到,一 流营商环境是这片产业热土吸引企业、留住企 业的关键优势之一。"克雷登工业有限公司负 责人盛易俊表示,立足区块定位进一步彰显特 色、打造品牌,则是打响产业平台名气、吸引企 业落户的重要因素。

根据产业规划,立足区位特色,放眼长三 角地区,打造产业发展"名片"正是江海之城 创新发展的题中之义——围绕"长三角高能 级要素汇集的战略创新平台""环杭州湾尖端 制造全链条服务的核心中枢""宜产、宜创、宜 游、宜学、宜居的未来'五宜'之城"三大角色 定位,聚力数字服务业、科技服务业、商务服 务业、生活服务业,构建起"2433"产业体系, 进一步强化与浙江大湾区和长三角地区的产 业创新协同合作。同时,形成由高端商务服 务集群、科创服务聚落区、数字服务创新区、 科技服务聚集区、生活服务畅享带、生态休闲 文旅带构建的产业格局,实现产、城、人、生、 科、文融合发展。

面朝"江海",高质量发展的浪潮在这里 喷薄而出。近年来,随着云帆社区、宝龙城市 广场、龙湖江东天街、杭州高级中学启成学校 等相继落地,区块内生产生活氛围日渐浓 厚。与此同时,江海之城公共服务设施等专 项规划研究已完成阶段性成果,地铁青西三 路站TOD项目设计方案正式出炉,江海之城 城市设计进入深化阶段,新城开发的"根基" 不断夯实。

"着眼长远,下一步,江海之城还将以产业高端化、要素高 能化、人文特色化、城市品质化、生态田园化为路径,打造'湾 区活力门户、星城魅力客厅',努力成为钱塘高质量发展建设 共同富裕现代化基本单元。"江海之城建设管理办公室相关负 责人如是说。

区商务局举行危险品通关专项培训

本报讯 近日,区商务局 在临江高科园举行关于危险 品通关方面的专项培训,精准 做好企业服务,提升企业开展 危险品进出口业务能力。

培训会上,来自杭州海 关技术中心的专家从多方 面指导企业建立风险防范 的预案,同时也分享了多年 从事进出口危险货物及危 险化学品一线检验监管的 经验等实用知识。在交流 答疑环节,与会企业相关负 责人纷纷提出遇到的问题, 不少人还带来了企业的实 物产品进行询问。

"通过此次培训,我们进 一步加深了对危险品以及危 险品通关过程中相关知识要 点的理解。"与会企业相关负 责人表示,"专家老师从专业 监管的角度对企业面临的问 题提供了分析和解决思路,有 助于我们进出口业务的顺畅 开展。"

作为区商务局助企纾困 的重要举措之一,区外贸服 务联盟由区商务局联合10 余家行业内知名外贸服务单 位发起,致力于为企业提供 一揽子上门服务,精准解决 企业在外贸领域的痛点难 点。下一步,区外贸服务联 盟将继续发挥优势,聚焦企 业在外贸过程中的难点痛 点,不断加大工作力度,凝聚 稳外经贸资源,帮扶支持企 业、优化营商环境,努力打造 我区外向型经济新优势。

(董笑瑜 胡金君 徐丽丽)

探测机器人上岗

我区管网排查工作更"智能"

本报讯 近日,在4号大 街,一辆"管道内窥镜摄像机" (以下简称"CCTV")小车被 缓缓放入雨水井中,区综合行 政执法局工作人员正手持平 板显示器接收视频信号…… 随着"CCTV"的正式投入使 用,我区管网养护工作也"智

能"起来。 "通过CCTV,我们能更 详尽地掌握地下管道的实际 情况,对管道衔接不畅、断头 等问题,实施更为有效的维 修改造措施。"区综合行政执 法局的技术人员介绍, "CCTV具有拍照、摄像、数 据保存等功能,在排水系统 管网、管线检修检查监控方 面有广阔的应用。检测仪的 摄像头通过360度全方位旋 转来获取各个角落的图像; 摄像头内置LED辅助照明系 统,可为内窥检测提供充足 的照明。同时,通过高分辨 率的成像芯片捕捉清晰明

亮、色彩还原真实的图像,并 存储到内置存储器中,便于 日后的报告生成和存档,为 我区后期统一管道修复提供 了科学数据,为解决管道堵 塞问题打下基础。"

此外,该设备还能测出 拥堵点位,有效避免传统方 式需要养护人员下井摸查时 受制约的环境因素多、检测 效果差、成本高以及安全性

当前,我区正处在高速建 设的重要时期。为更好地将 城市管养落到实处,接下来, 区综合行政执法局将积极推 进市政设施维修养护科学化、 现代化,应用多种智能化设 备,对各路段地下管道进行仔 细排查,建立专项管理台账, 依据管道实际执行针对性维 修改造方案,推进地下管网 "微创"维修,为钱塘高质量发 展提供坚实保障。

(沈霖 徐莎莎)